

现代化大武汉

法治
筑基

法治筑基现代化大武汉建设

全面建设现代化大武汉，离不开法治的护航。

全市司法行政系统深入学习贯彻习近平法治思想，坚决扛起以司法行政工作现代化支撑和服务中国式现代化武汉实践的重要使命，不断强化制度供给、推进严格规范公正文明执法、提升法律服务质效，彰显法治力量。

立法先行，为高质量发展夯实法治保障。《武汉市规范涉企行政检查办法征求意见稿》的发布引起市场主体关注。特别是对如何实现非现场检查，民营企业家纷纷建言，希望实现数据上传线上检查。正式出台的政府规章完全吸纳了这一建议。武汉市一直注重地方重点领域立法，聚焦科技创新、生态保护、营商环境优化等领域，施行《武汉市智能网联汽车产业发展条例》，出台《武汉市网络预约出租汽车经营服务管理办法》。地方性法规政府规章体系更加完备，武汉市以高质量立法保障高质量发展。

循法而行，筑牢政府公信力的信任基石。在全市开展规范涉企行政执法专项行动，聚焦“重点问题、重点地区、重点领域”持续深化问题排查与整治；打造行政执法监督云平台升级版，荣获“2025政法智能化建设智慧司法创新案例”。从严落实行政诉讼一把手出庭应诉制度，开展庭审旁听“三合一”活动，以看得见的公正筑牢信任基石。职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府矗立起来。

依法而治，全力保障现代化大武汉建设。靠“懂法人”培育“用法人”，培养“法律明白人”11352人，让办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治理念落地生根；推进矛盾纠纷多元化解，探索“三所一庭+N”调解新模式，打造“公安+司法+律师”的三所联调机制，树立全周期管理意识，推动社会治理现代化。法治思维融入社区生活、群众习惯，自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的社会风尚悄然形成。

公法助力，激活营商环境的内在底气。法治是最好的营商环境，武汉市将法治思维深植于服务企业生产经营发展全链条。当好服务员，持续推进“公共法律服务进园区进企业”“企业法律服务直通车”活动；当好调解员，将“公共法律服务移动超市”开进园区，并成立“武汉长江国际商事调解中心”，为企业扬帆出海提供保障；当好护航员，将公共法律服务窗口设立在写字楼、园区，为企业提供免费法治体检。法治赋予企业的不仅是“经营无忧”的安全感，更是“放手拼搏”的底气。

武汉正通过法治力量全面护航现代化城市建设，并必将为中国式现代化武汉实践提供坚实的法治保障。

